建立良好气田开发秩序 树立特大型强水侵气藏高效开发典范

中国石油西南油气田分公司勘探开发研究院荣获中国石油天然气集团有限公司科技进步一等奖

▶ 李滔 戚涛 张春

由中国石油西南油气田分 公司勘探开发研究院牵头完成 的《特大型低孔强水侵碳酸盐 岩气藏控水开发关键技术》研 究成果, 荣获 2023 年度中国石 油天然气集团有限公司科技进 步一等奖,这是西南油气田公 司推动气藏治水向系统性、科 学性、精细化转变的突出成果, 标志着公司在碳酸盐岩有水气 藏开发领域迈上新的台阶。

我国大型气藏产量占总产 量的40%以上,确保该类气藏长 期稳产是保障国家能源安全的 "压舱石"。四川省安岳气田磨 溪区块龙王庙组气藏是迄今国 内单体规模最大的海相碳酸盐 岩整装气藏,探明储量4404亿 方,利用3年时间高效建成百亿 方生产能力,成为中国石油集团 公司基础性大气田。气藏具有

构造幅度低(地层倾角1-3°)、 孔隙度低(平均4%)、地层压力 高(压力系数1.6)、气水接触面 广(接触长度102km)、储层多尺 度缝洞发育等特点,世界范围内 未见同类型气藏高效开发先例。

四川盆地有水气藏开发经 历60余年"实践一理论一再实 践"的循环升华,积累了丰富的 治水实践经验。"十三五"以来, 以高产条件下"能不能控水、在 哪里控水、如何来控水"为导 向,聚焦超压缝洞气藏水侵机 理、非均匀水侵规律及预报、实 时交互控水优化开发技术及治 水配套工艺三大技术瓶颈,历 经7年攻关,自主创新形成特大 型低孔强水侵碳酸盐岩气藏控 水开发关键技术系列。首次定 量揭示低孔超压气藏水体能量 来源与水封临界条件,指导形 成特大型超压有水气藏不同阶 段控水开发策略;创建水侵优

势通道定量判识与非均匀水侵 定量预报技术,精细刻画水侵 优势通道与水侵前缘位置;研 发特大型气藏实时高效控水关 键技术及配套工艺,大幅缩短 全气藏配产周期与排水采气措 施周期,实现国内净化厂废水 "零外排""零污染"。

项目首次突破低孔强水侵 碳酸盐岩气藏高效开发难题, 创新"早期防水突进、中期防水 淹、晚期防水封"的全生命周期 控水开发模式,成功实现了该 类气藏高产稳产,使我国有水 气藏开发水平跃居世界前列。 阿布扎比国家石油、阿姆河等 多家公司派技术人员前来调研 学习,通过技术传播促进了同 行业技术水平提高。项目成果 支撑磨溪龙王庙组气藏已稳产 8年,累产天然气超830亿立方 米,提高采收率5个百分点以 上,成为低孔强水侵碳酸盐岩



气藏高效开发典范。近2年累 计新增营业额20亿元,累计新 增税收利税15亿元,带动川渝 地区GDP增长140亿元,经济社 会效益显著。

下一步,项目团队将持续优 化工作思路,践行"勘探开发一 体化、科研生产一体化、技术经 济一体化"等工作理念,以"建立 良好气田开发秩序,延长老气田

开发寿命"为根本出发点,聚焦 气藏开发中后期提高采收率与 提质增效目标,建立标准化工作 流程,实施气藏整体治水与地层 水综合治理措施,高质量编制气 田开发调整与综合治理等方案, 形成一套可复制可推广的特大 型低幅边水气藏高效开发新模 式,引领我国天然气开发整体水 平再上新台阶。

CodedFi Ltd 技术总监凌凯:

以国际合作推动软件工程行业创新融合发展

▶ 卜李丽

随着互联网和信息技术的不 断进步,软件工程正以前所未有 的速度影响着各行各业的创新 与发展。近年来,我国高度重视 软件工程及相关技术的发展,将 其视为推动国家科技进步和产 业升级的重要战略支撑,并出台 了一系列政策文件,明确了软件 工程的战略发展方向。

在这一背景下, CodedFi Ltd 作为国际领先的软件公司,致力 于通过技术创新与中国市场需 求对接来实现双赢,其公司的技 术总监凌凯则成为了连接国际 技术与中国政策的关键人物。

在凌凯的带领下, CodedFi Ltd 在中国市场的技术布局,不 仅符合我国印发的《新一代人工 智能发展规划》项目,还推动了 人工智能、区块链和边缘计算技 术的本地化应用。同时,他还推 动公司在中国开展技术项目创 新,包括优化人工智能算法、开 发区块链应用和实施边缘计算 解决方案,均是围绕中国政策和 市场需求展开的。这不仅帮助 公司与国内市场建立了良好的 合作关系,还增强了其在全球市

场中的竞争力。

展望未来,凌凯认为,软件 工程将会继续在技术创新和行 业应用中发挥关键作用。"随着 用户需求的日益多样化和复杂 化,软件开发也会遇到其他新 的挑战和困难,工程师们不仅 仅需要不断适应变化,优化开 发流程,还需要持续学习和跨 领域合作以应对所面临的困

境。"凌凯还强调,"未来的技术 创新不仅要符合国家发展战 略,还需积极响应全球科技发 展的新趋势。中国政府的政策 不仅鼓励技术创新,还为外资 企业运营提供了多重保障, CodedFI Ltd 将充分利用这些政 策支持,通过与中国本土企业 和科研机构合作,深化推进符 合中国战略技术项目。"

黑龙江驰尔德汽车有限公司举行新车下线仪式

🔰 常建功

日前,驰尔德汽车有限公司 (以下简称"驰尔德")在黑龙江鸡 西成功举行新车下线仪式。来自 国家部委、黑龙江省和鸡西市相 关部门及中国汽车工业协会、中 国汽车工程学会、中汽研汽车检 验中心(武汉)等有关领导出席仪 式。驰尔德董事长康立霞致欢迎 辞,驰尔德总经理韩新江介绍了 公司情况。

据介绍,此次下线的宿营车 及旅居车是驰尔德专为高寒地区 设计生产的专用车辆。该车型不 仅应用了自主研发的寒地旅居车 专用水箱热管理系统,可以保证 整车在零下30℃正常运行,而且

整车采用全车发泡技术,确保车 辆在超低温下保温性能更加优 异。除此之外,该车首次在专用 车领域的焊装生产线采用机器人 自动焊接,工装夹具采用子母胎 结构能够实现不同车型的胎具通 用化加工。车身轻量化设计,采 用全新骨架使整车重量降低 10%,同时实现了4座、6座自由切

换系统,车辆具备电磁炉、冰箱、 水箱、休息床等多功能配置,兼具 家用和旅游双重功能。

据了解,驰尔德历经10余年 研发,成功掌握并拥有"高寒地 区"专用汽车用保温材料、轻量 化、冰雪路面行驶、电池续航、钛 合金金属板氢燃料电池等方面的 独特技术,拥有完全独立自主的

知识产权,并应用于各类专用车 产品,主营业务涵盖客车、房车、 环卫车、市政车、应急保障车、医 疗用车、消防通讯车、重卡自卸车 以及钛合金氢燃料电池等产品, 驰尔德公司研发制造的一系列适 合寒冷地区使用的专用车辆,打 破了各类专用汽车在高寒地区难 以运行的掣肘。

禾润科技公司开展"廉洁诗词连连看"活动

为进一步加强党风廉政建设,营造 崇廉尚廉守廉护廉的浓厚氛围,让清廉 文化在北新路桥科技园生根发芽,近日, 北新路桥集团禾润科技公司开展了廉洁 诗词连连看趣味活动,充分发挥基层单 位在传播廉洁文化中的基础性作用,不 断扩大党风廉政建设的影响力和覆盖

面。本次活动,该公司以"廉洁文化进机 关、进部室"的方式走进职工,推进"清廉 禾润"建设走深走实,通过"填诗句""排 列组合""连连看"三种形式展开,为公司 员工提供走"心"的"廉动能",营造崇廉、 尊廉、促廉的良好氛围。

(王彬)

北新路桥集团禾润科技公司:科技促动力,创新赢未来

近日,北新路桥集团禾润科技公司为 增强员工科技创新意识,组织开展以"科 技促动力,创新赢未来"为主题的宣传活 动,旨让员工意识到科技进步带来的影响 和培养员工在科技创新过程中,甘于奉 献,敢于奉献的思想觉悟。活动中,大家

集中观看了《闪亮的名字之林俊德》纪录 片。"观看这段纪录片后,能够深刻地感受 到当年祖国核事业的艰辛,以及为祖国有 更好的明天而奋斗的老一辈科研人员的 不容易。"青年杨卫崎说。

(杨晔)

导师带徒 薪火相传

为进一步激发西部计划志愿者扎根一 线、奉献青春、岗位成才的决心和热情,充 分发挥优秀骨干人才的"传、帮、带"作用, 目前,禾润科技公司开展了新入职大学生 西部计划志愿者"导师带徒"签约仪式,公 司14名党员青年参加本次活动。仪式上, 公司党总支副书记、纪检组组长何娟宣读

了师徒结对名单。禾润科技公司两对师徒 郑重地签订了《北新路桥禾润科技"党团携 手同行"师徒结对协议书》。导师赵桦和白 吴杰进行了发言,并表示将切实履行导师 的职责,尽心尽力地帮助徒弟成长,力争将 新时代青年人的热血和活力展现在北新路 (郭清风) 桥的舞台上。

禾润科技公司开展"庆中秋迎国庆"职工文化活动

为庆祝中秋、国庆"双节",北新路桥禾 润科技公司组织开展了"情满中秋,礼迎国 庆"职工文化活动,来自各部门、各经营中 心共计40余人齐聚一堂,在欢声笑语中共 同欢度中秋佳节,喜迎祖国华诞。活动现 场,公司党总支副书记、纪检组长何娟代表

公司致辞,向全体职工及家属送上节日问 候和美好祝愿。本次活动设置了趣味谜语 竞猜等环节。趣味游戏看似简单,实则考 验团队的默契和协作能力,活动现场温馨 和谐,充满了欢声笑语,大家在活动中释放 了压力, 收获轻松与喜悦。 (谭志安)